## 山东青岛市南区: 绘就基层治理"锦绣画卷"

"

近年来,山东省青岛市市南区立足当前人口流动、利益多样、文化多元的发展现状,坚持党建引领,深入推进市南区委"强基层基础、到基层领干、为基层赋能"的"三基"工程,以解决群众诉求为导向,科学赋能网格精细化管理和服务,厚植网格员"实策、实招、实功"成长沃土,推动基层治理"盘活存量、引入变量、发展增量",实现网格治理"小切口"撬动基层治理"大提升"的蝶变。



## 基层治理多方力量齐参与

"小陈,书香家园的路坑坑 洼洼的""小陈,我今天早上差点 在 49 号楼前绊倒" ……八大关 街道红岛路社区网格员陈姝夷 一上班就接到居民的反馈。近 日,书香家园小区暖气管道更换 施工,造成路面严重破损,影响 小区居民正常进出。陈姝夷第一 时间联系了暖气施工方、热力 站、燃气公司等部门,但由于责 任边界模糊,各方说辞不一,路 面修复一度陷入僵局。陈姝夷多 番协调、沟通,牵头召开联席会, 协同各单位确定责任归属和问 题解决方案,最终通过查阅燃气 施工图纸及热力施工前道路照 片等,明确了责任方,路面修复 工作顺利开展,居民们的诉求得 到满意答复。

问题的及时解决,得益于市 南区创新网格工作机制,不断"向 内要办法",充分调动网格员积极 性,以"治未病"理念将群众诉求 化解于小、化解于早。通过"党员 亮身份、网格亮承诺、群众亮困 难"的"三亮"机制,市南区将印有 网格员信息、社区公众号和水、 电、气、暖等各类维修电话等内容 的网格便民联系卡张贴在楼道, 24 小时畅通民意诉求通道,确保 居民遇事不急、有诉即办,切实提 升群众幸福指数。针对群众关注 度高的事项,及时组织居民议事 会,发挥网格员"阵地前哨"作用, 盘活网格治理存量,推动基层"接 诉即办、被动处理"向"未诉先办、 主动治理"转变。

日前,三明路社区三明南路 2号的李先生反映,一楼居民私 自圈占公共区域,狗不拴绳放养 在公共院子里,楼内老人从楼下 经过时常被狗吓到,而且狗叫声 极度扰民,严重影响楼内居民正 常生活。网格员姜虹羽在接到居 民诉求后,第一时间联合社区民 警入户,查看其养狗证件,宣讲 养狗条例相关政策,该户也承诺 公共区域内一定拴好狗绳,做文 明养犬人。同时,网格员也联系 执法中队,同步对违章圈占的铁 门进行拆除。

今年以来,为有效发挥网格 员"人熟、地熟、情况熟"和民警 "懂法律、讲政策、会调解"的优 势, 更好提升群众诉求解决质 效,市南区创新推行警网融合机 制,明确全区148个警格和505 个基础网格"结对共建",148名 民警全部"抽凳子、下社区",实 现"社区驻在式警务"与"社区网 格化治理"同向发力、融合发展; 建立"街道-社区-网格"警网联 席三级会商体系,定期研判重点 工作,逐级压实责任,明确网格 员、民警"责任田"。组建"1+1+ N"(即1名警格长+1名网格长+ N名热心居民、志愿者、楼组长 等组成的群众力量)警网队伍, 协同开展基础信息联采、矛盾纠 纷联调、风险隐患联排、警情发 案联处、治安巡防联控五项工 作。今年以来,累计排查化解矛 盾纠纷 1.3 万件,解决群众诉求 3万余件,阶段性实现106天无 刑事警情。

针对目前民生诉求办理平 台存在重复诉求等问题,市南区 整合 12345 政务服务热线与"暖 南诉办"平台,构建起"一个平 台、一套机制、一支队伍、一体评 价"融合发展模式,实行自下而 上闭环一体化运行、分级流转, 将群众反映的各类问题全部纳 入"一网统管",实现诉求高效处 置;明确"首问负责制",有关业 务部门在接到投诉平台转办件 后,作为牵头单位负责到底,严 格落实"五个到位"工作标准, 如,对于能立即解决的,迅速妥 善解决到位:对于短时间解决不 了的,要提出具体解决方案,及 时答复到位等, 让群众安心、舒 心、放心。12345:暖南诉办平台 今年前三季度共受理诉求 144673 件,扩展平台三个诉求渠 道,立足首问负责、万事有解、合 理必办,物业管理、旅游秩序、旧 城改造等主要领域的诉求解决 率明显上升。在 2024 年全市高 质量发展"亮绩赛季"为民办事 工作中,两个季度的成绩位列全



市前三。

## 网格治理练好内功出真招

"市南区制定了完善的管理办法,对于以后的发展,我们也有了清晰的目标,知道该往哪个方向努力,更加脚踏实地了。"大学路社区网格员朱彤说。

通过修订、完善《市南区专职网格员管理办法》《将优秀专职网格员等理办法》《将优秀专职网格员纳入社区专职工作者队伍管理的实施办法》等文件,市南区打通专职网格员晋升转岗渠道,优化考核、岗位变动、退出等机制,同时优秀专职网格员通过考试择优纳入社工管理,社工可定向考录事业编制,建立起"专职网格员一社区专职工作者一社区'两委'成员一事业编制"的递进培养全链条。截至目前,全区有15名专职网格员考录事业编,94名专职网格员转为社区工作者。

"在实现'星级'管理之前, 能感觉到有的网格员工作积极 性不高,这个规定出来之后,他 们明显更有干劲了,精气神明显 提升,工作也更加主动了。"浮山 所社区居委会副主任张静说。

市南区对专职网格员实行"星级"管理,根据不同星级发放相应奖励。所有专职网格员初始均为无星级,根据月度、年度等考评成绩综合评定,决定星级升降。如果考核评定"升星",则可按同星级实有人数一定比例依次晋升为"一星级""二星级""三星级""四星级""五星级"。截至目前,全区评选出"一星级"专职网格员 196 名,"二星级"专职网格员 71 名。

同时,为维持暂时性空岗网格高质量运转,全区合理补充网格力量,阶段性推出兼职空岗奖补规定,对16个兼职空岗网格的工作人员试行奖补,充分保障

网格活跃度。

针对基层工作细、碎、难,社 会新变化、新现象、新需要层出不 穷的现状,市南区落实区委"三 基"工程要求,创新推出网格员 "点单式"培训,针对专职网格员 工作中遇到的难点、堵点以及高 频问题,邀请11个行业部门专家 授课答疑,内容涵盖 17 类"点单 式"培训需求,覆盖城市管理、老 旧楼院改造、居民诉求办理、物业 纠纷、居民养犬、网格员考核评优 等方面,有效提升专职网格员践 岗履职能力。今年以来,已进行专 职网格员培训6次。同时,制作发 放《市南区"星级"专职网格员优 秀案例汇编》,其中包含 263 名 "一星级""二星级"专职网格员典 型案例,供全区专职网格员及网 格化服务管理工作人员交流学 习、借鉴使用。

为打破基层"信息孤岛",充 分发挥"鲶鱼效应",市南区还建 立优秀街道交叉观摩机制,辖区 11个街道根据各自辖区特色,依 次提出基层治理"金点子",由区 级领导带队学习,现场点评,被 观摩街道根据反馈意见对"金点 子"进行二次提炼并推广,其他 相关部门、街道快速学习借鉴, 闭环推进落实。观摩以来,共学 习推广江苏路街道"逢二聚格"、 金门路街道"警格+网格"双网融 合机制、八大关街道"五微"工作 法等经验,以点带面,推动基层 治理提质增效。

## 倾尽全力为民办事见实效

高楼层迫切想加装电梯,低楼层担忧噪声、隐私、房屋贬值;电梯公司不打招呼就开始施工;电梯施工现场乱糟糟,没有便道出不了门……这些"老大难"问题困扰着湛山社区部分业主。他们找到社区网格员雷胜军反映,希望能尽快恢复电梯正常施工。

◆ 专职网格员向居民了解需求

(图片来源:《青岛日报》)

雷胜军在多次入户走访沟 通、牵头召开网格自管会 并协同律师参与调解后, 最终成功化解此次电梯加 装争议。

在雷胜军的推动下, 湛山社区仅用 4 个月的时间,成功推出社区首部自治"软法"——《湛山社区 党建引领网格自管加装电梯守则》。作为社区新型公约范本,它明确电梯加装过程中的法律依据,合理化流程,居民、电梯公司、网格自管会和社区的权利

义务、居民言行边界等,使得社 区治理的每个社会细胞都健康 活跃,将矛盾纠纷化解在社区、 将和谐稳定创建在社区。

亢家庄社区 011 网格内全 部为开放式楼院,无物业管理, 楼道灯无人维护维修,居民晚上 只能摸黑回家。网格员黄兴华调 查收集了各个楼院楼道灯情况, 前后维修楼道灯20余次。同时, 为做好长效志愿服务,她还联合 网格支部书记、党员志愿者、居 民志愿者、公益岗、楼组长以及 电力网格员,组建了"兴"光暖格 志愿服务队,负责对公共区域损 坏的"老物件"进行维修,路灯、 电线、单元门,居民需求在哪里, 他们就去哪里。服务队成立半年 时间以来, 共计提供 72 次志愿 服务,其中楼道灯维护维修 42 次,单元门维修9次,为困难老 人入户维修 12 次 ……

西镇社区网格员李佩欣所在 的网格,常住人口中近一半是60 岁以上的老人,老龄化明显,如何 服务好这部分人群是她一直思考 的问题。日前,汶上路5号鞠大叔 反映,自家厨房下水管生锈严重, 两位 80 多岁的老人每年都要用 油漆粉刷管道,逐渐感到力不从 心。李佩欣马上入户查看,发现水 管还在渗水,于是她电话询问楼 栋其他居民,居民表示自家没有 渗水情况。在耐心沟通后,李佩欣 帮忙从网上网购维修工具,跑到 五金店冼材料 多方比较后建议 老人用防水胶带维修, 既美观又 解决渗水问题。最后她帮忙联系 工人,上门解决了长期困扰老人 的生活难题。

"小网格"兜住"大民生"。市 南区以办好一件件基层民生实 事为突破口,疏通了基层治理 "神经末梢",网格化社会治理工 作成效显现,居民的获得感、幸 福感、安全感不断提升。

(据《青岛日报》)